



第六十七届会议

暂定项目表* 项目 96(b)

审查和执行大会第十二届特别会议的《结论文件》:

联合国裁军研究金、培训和咨询服务

联合国裁军研究金、培训和咨询服务方案

秘书长的报告

摘要

2011 年和 2012 年, 各提供了裁军研究金 25 人次。研究金方案仍然分为三个部分。方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行, 向学员们介绍多边裁军谈判的各个方面。这部分还包括一次由瑞士联邦外交部组织的考察访问。第二部分由考察访问组成, 考察访问裁军领域相关的国际组织以及应邀考察访问会员国。具体而言, 学员们将访问设于维也纳的全面禁止核试验条约组织筹备委员会和国际原子能机构, 以及设于海牙的禁止化学武器组织。应中国、德国和日本政府的邀请, 研究金获得者将参加这些国家的考察访问。方案第三部分在联合国总部进行, 目的在于使学员们了解大会第一委员会和裁军事务厅的工作。2011 年, 该方案从该方案从 8 月 22 日开始, 至 10 月 21 日结束。2012 年的方案定于 8 月 27 日开始, 至 10 月 25 日结束。为促进两性平等主流化, 联合国选出 26 位妇女参加 2011-2012 两年期研究金方案, 占有研究金获得者的 52%。

研究金方案迄今已经培训了来自 160 个会员国的 858 名官员; 其中有很多人在本国政府的裁军和国际安全领域担任要职。秘书长高兴地注意到, 裁军研究金方案为促进提高对裁军、不扩散和军备控制的重要性的认识做出了贡献。该方案继续提供重要机会, 以便于更好地了解裁军事务厅和致力于全球层面的国际裁

* A/67/50。



军、不扩散和军备控制领域工作的其他机构的工作，以及会员国对安全的关切。此外，秘书长满意地注意到，本两年期被提名为学员人选的妇女人数仍然较高。秘书长对这些年来支持该方案、从而为该方案的成功作出贡献的各会员国和各国国际组织表示感谢。

目录

	页次
一. 导言	4
二. 裁军研究金方案	4
A. 2011 年和 2012 年研究金	4
B. 研究方案	6
三. 结论	8

一. 引言

1. 大会在题为“联合国裁军研究金、培训和咨询服务”的第 65/82 号决议中，赞扬秘书长努力继续执行该方案，请秘书长在现有资源范围内继续每年执行这个设在日内瓦的方案，并向大会第六十七届会议提出报告。本报告就是依照这项要求编写的。

二. 裁军研究金方案

A. 2011 年和 2012 年研究金

2. 2011 年颁发了 25 笔研究金给下列官员：

白俄罗斯	Ekaterina Lozovskaya 女士
佛得角	Gracinda Marisia da Cruz Fortes 女士
智利	Andrea Quezada Carrasco 女士
中国	Zhao Li 先生
多米尼加共和国	Katherine Mercedes URBAEZ MARTINEZ 女士
埃及	Mootaz Mansour 先生
爱沙尼亚	Kristi Torim 女士
德国	Ulrich Kühn 先生
洪都拉斯	Tatiana Zelaya Bustamente 女士
匈牙利	David Elek Horvath 先生
伊拉克	Anas Abdul Lateef Mohi Al-Neiami 先生
日本	Shinsuke Sakamoto 先生
哈萨克斯坦	Dana Smaganbetova 女士
肯尼亚	Abel David Muniu Njuguna 先生
马来西亚	Raja Intan NOR ZAREEN 女士
墨西哥	Ifigenia Argueta Sanchez 女士
俄罗斯联邦	Gleb Maslov 先生
塞尔维亚	Mirko Kuzmanovic 先生

南非	Kershney Chantelle Naidoo 女士
西班牙	Teresa DÍAZ-Morera Ventós 女士
瑞士	Seraina Caduff 女士
多哥	Dable BOTRE 先生
坦桑尼亚联合共和国	Ramla Khamis 女士
美利坚合众国	Andreea Paulopol 女士
乌兹别克斯坦	Berdibek Alibekov 先生

3. 2012 年颁发了 25 笔研究金给下列官员：

阿尔及利亚	Mohamed Lamine Siari 先生
澳大利亚	Heather Louise Bruce Chai 女士
巴西	Larissa Schneider Calza 女士
智利	Fernando Guzman Munoz 先生
中国	Zhang Xiaohong 先生
哥伦比亚	Maria Andrea Torres Moreno 女士
古巴	Lilianne Sanchez Rodriquez 女士
埃塞俄比亚	Dilafera Bekele Bedane 先生
几内亚	Tamba Tolno 先生
印度	Manjunath Denkanikotta Chenneerappa 先生
印度尼西亚	Akbar Nugraha 先生
意大利	Stefano Borgiani 先生
日本	Ryohei Kanamaru 先生
约旦	Nour Mamdouh Aljazi 女士
利比里亚	Shanda Anne-Louise Cooper 女士
立陶宛	Dalia Vitkauskaitė-Meurice 女士
尼泊尔	Mudita Bajracharya 女士
尼日尔	Oumar Ibrahim Sidi 先生

秘鲁	Carlos Garcia Castillo 先生
波兰	Tomasz Tokarski 先生
摩尔多瓦共和国	Iurie Tabuncic 先生
瑞典	Cecilia Anna Desirée Anderberg 女士
瑞士	Rita Gruenenfelder 女士
泰国	Pakprapai Thontiravong 女士
津巴布韦	Tendisai Chigwedere 女士

4. 这些年来，联合国为促进两性平等主流化所做的努力使研究金接受者的妇女人数增加了。尤其是 2011-2012 两年期，50 笔研究金中有 26 笔提供给了妇女。

B. 研究方案

5. 联合国裁军研究金方案由裁军事务部日内瓦裁军处执行。2011 年，该方案从该方案从 8 月 22 日开始，至 10 月 21 日结束。2012 年的方案定于 8 月 27 日开始，至 10 月 25 日结束。研究方案分为三个部分：(a) 在联合国日内瓦办事处的活动；(b) 考察访问裁军领域相关的政府间组织，并应邀考察访问会员国；和 (c) 在联合国总部的活动。下文摘要说明 2011 年的活动。2012 年的方案将基本采用 2011 年的课程，但同时作出增订，以反映裁军和不扩散领域的最新发展。

第一部分

6. 方案第一部分在联合国日内瓦办事处进行，通过裁军谈判会议和一些设于日内瓦研究裁军、不扩散和军备管制的机构所做的工作，使学员了解包括潜在谈判在内的多边裁军工作的各个方面。学员们列席裁军谈判会议的全体会议并且听取关于裁军谈判会议的历史、成就和工作方式的情况简介。2011 年，日内瓦国际人道主义排雷中心、日内瓦民主管制武装力量中心、联合国裁军研究所(裁研所)、以及裁军事务厅日内瓦裁军处的主任和工作人员为学员们举办讲座。此类讲座内容涵盖了《关于禁止使用、储存、生产和转让杀伤人员地雷及销毁此种地雷的公约》的执行情况、《集束弹公约》及其援助受害者的规定、非政府组织在裁军进程中的作用、裁军谈判会议、裁军事务厅、安全理事会、《某些常规武器公约》，以及《生物武器公约》。正在为 2012 编制类似的方案。另外，2011 年，学员们出席了关于《全面禁止核试验条约》的讨论会。讨论会由裁研所、全面禁止核试验条约组织筹备委员会和匈牙利常驻联合国日内瓦办事处代表团共同举办。

7. 除了上述情况之外,2011年,学员们参加了由瑞士联邦外交部组织的对伯尔尼为期一天的访问,他们在访问期间听取了关于瑞士外交和安全政策的情况简介,重点是核裁军、不扩散、集束弹药和国际人道主义法的有关问题,以及《武装暴力与发展问题日内瓦宣言》。2012年的方案也安排了此类访问。

8. 在日内瓦期间,学员们还要自选有关裁军、不扩散和国际安全方面的专题进行研究,并撰写论文初稿。

第二部分

9. 方案第二部分包括考察访问三个政府间组织:设于维也纳的禁核试组织筹备委员会和国际原子能机构(原子能机构),以及设于海牙的禁止化学武器组织。方案的第二部分还包括应邀考察访问会员国。

10. 对禁核试组织筹备委员会进行访问期间,学员们参加了筹备委员会的能力建设倡议,这是一个旨在向未来的政策、法律和技术专家们提供参考和教育的方案。

11. 对原子能机构的考察访问包括听取关于原子能机构保障监督制度、核材料和放射源的保安问题,以及原子能机构非法贩运数据库的情况简介。学员们也将参观保障监督司的实验室。

12. 禁止化学武器组织向学员们扼要介绍了该组织的工作、对裁军和不扩散工作的贡献,还介绍了《关于禁止发展、生产、储存和使用化学武器及销毁此种武器的公约》的起源和执行情况、公约核查程序、在国家一级的执行情况,以及国际合作和援助问题。

13. 2011年,中国、德国和日本政府延续惯例,邀请研究金方案的参与者访问国家机构并且参加三国政府官员所作的讲座。对这些国家的访问为学员们提供了宝贵机会,通过举办讲座、同政府官员和学者开会,以及参观现有的相关设施,使他们熟悉这些国家在国际安全领域的国家政策。2012年,中国政府、德国政府和日本政府已发出类似邀请。

14. 2011年考察访问德国的行程包括听取联邦外交部和非政府组织代表的情况简介。学员们还参观了平诺一家对弹药、炮弹、火箭、地雷、榴弹、引信和烟火材料实施非军事化的工厂(Nammo Buck GmbH)。访问期间,学员们听取了关于常规弹药和爆炸品的环保回收和处置工作情况。2012年对德国的考察访问将包括类似的活动。

15. 2011年,日本政府和广岛及长崎两个城市继续为裁军研究金的获得者组织了宝贵的活动。在东京,外务省官员向学员们介绍了情况。在广岛,学员们参观了和平纪念馆、原子弹圆顶遗址和为原子弹受害者所建的国家和平纪念馆。广岛市长也向研究员介绍了情况,学员们还有机会听取一位原子弹爆炸幸存者的陈述。在长崎,

学员们参观了原子弹爆炸中心和博物馆、和平纪念堂和神恩山，他们还与原子弹爆炸幸存者和学者见了面。2012 年对日本的考察访问将包括类似的活动。

16. 2011 年考察访问中国的行程包括听取了外交部军备控制和裁军司的官员以及负责协调军备控制和裁军方面学术和非政府研究和活动的中国军控与裁军协会代表所作的情况介绍。学员们还参观了中国原子能科学研究院。2012 年对中国的考察访问将包括类似的活动。

第三部分

17. 方案第三部分在联合国总部进行，目的在于让学员们了解裁军事务厅的任务和活动，以及熟悉大会第一委员会的工作。在方案的这一部分，学员们参加了包括裁军事务高级代表在内的裁军事务厅高级官员关于裁军事务厅的结构和责任的讲座，并听取第一委员会主席和代表团成员关于委员会议程项目的情况简介。学员们还列席大会第一委员会会议和由裁军事务厅和非政府组织裁军、和平与安全委员会举办的小组讨论会。

18. 此外，在纽约，学员们参加了由研究金方案协调员主持的对一些裁军问题的讨论，还参加了为大会第一委员会编写和提出决议草案的实用练习。练习包括对学员编写的草案进行讨论、提出修正案以及对决议草案采取行动。在此期间，学员们还要完成他们的研究论文定稿并且简短地陈述论文的主要观点。

19. 在方案结束时，由裁军事务高级代表授予研究员参加证书。

三. 结论

20. 联合国裁军研究金方案于 1979 年发起，作为 1978 年大会第十届特别会议一项决定的后续行动，该方案旨在向会员国，特别向发展中国家，宣传裁军的专门知识。过去 33 年间，该方案已经培训了来自 160 个会员国的 858 名官员。许多学员均在本国政府或其常驻联合国代表团的裁军领域担任要职。裁军事务厅每年都收到大批推荐参加该方案的提名，关于联合国裁军研究金、培训和咨询服务的两年一次的决议也得到广泛支持，这证明各国政府对这一方案的兴趣不减。同时，这个方案在提高年青外交官参与军备控制和裁军讨论及谈判能力方面的作用得到会员国的认可和赞赏。

21. 秘书长高兴地注意到，联合国裁军研究金方案为促进加深对裁军、不扩散和军备控制的重要性的认识做出了贡献。该方案为帮助进一步了解裁军事务厅和致力于全球层面的国际裁军、不扩散和军备控制领域工作的其他机构的工作，以及帮助了解会员国对安全的关切，继续发挥决定性作用。此外，秘书长还满意地注意到，本两年期被提名的女性人数仍然很多。

22. 秘书长对这些年来一贯支持该方案从而为该方案的成功做出贡献的所有会员国和组织表示感谢。秘书长特别感谢中国、德国、日本和瑞士政府对方案的继续支持。秘书长也感谢和赞赏原子能机构、禁止化学武器组织和禁止核试组织筹备委员会对方案的支持。
